



• 临床护理 •

中医特色护理联合叙事护理对老年冠心病患者心脏康复及生活质量的影响

张艳（海军青岛特勤疗养中心 山东青岛 266071）

摘要：目的 探讨中医特色护理联合叙事护理对老年冠心病患者心脏康复及生活质量的影响。**方法** 选取2018年至2020年6月就诊于我院的老年冠心病患者90例作为观察对象，随机分为对照组和观察组，分别给予常规护理干预和中医联合叙事护理，左心室射血分数（LVEF），左心室舒张末期内径（LVEDD）评价患者心脏康复情况，用生活质量评价量表SF-36评价患者护理前后生活质量。**结果** 护理前两组患者心脏康复指标对比无统计学差异（ $p > 0.05$ ），护理后观察组心脏康复指标均优于对照组，且对比统计学意义明显（ $p < 0.05$ ），观察组护理后SF-36各项指标均高于对照组，且对比统计学差异明显（ $p < 0.05$ ）。

结论 对老年冠心病患者给予中医特色护理联合叙事护理可显著改善患者心功能，有助于心脏康复，提高生活质量。

关键词：中医；叙事护理；心脏康复；生活质量

中图分类号：R473 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2021)07-151-02

冠心病是最常见的心血管病类型，好发于中老年，与患者的情绪、饮食、运动等因素均有关，其致残率，致死率均较高，再加上老年患者免疫力低下，合并基础疾病较多，严重影响患者的生活质量和生命健康。因该病具有发病快、治疗时间长等特点，有效的护理干预是提高治疗效果的关键^[1]。中医特色护理是强调辨证论治，将中医理论应用于护理实践中。老年病患者都是调养参半，更有甚者调养占七分，中医调养方法十分丰富。包括药物和非药物调养两种，例如饮食护理、情志护理、针灸、推拿等等。叙事护理是护理人员通过对患者的故事倾听吸收，帮助患者实现生活、疾病故事意义重构，发现护理要点，继而对患者实施护理干预的护理实践。本文将中医特色护理与技术护理相结合，从而利于疾病的预后取得显著疗效，现将结果报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2018年6月至2020年6月我院的老年冠心病患者90例作为观察对象，随机分为对照组和观察组，对照组病例45例，男26例，女19例，年龄68~82岁，合并基础疾病，糖尿病13例，高血压19例，高血脂13例。观察组45例，男24例，女21例，年龄69~84岁，合并基础疾病，糖尿病15例，高血压18，高血脂12例，两组患者性别、年龄、基础疾病类型上差异无统计学意义。

1.2 方法

对照组采用常规护理，主要包括密切关注患者的病情变化情况，饮食护理等。观察组在对照组基础上，采用特色中医护理和叙事护理，主要内容包括：①中医健康宣教：向患者宣教健康的生活方式，“法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳”。②对症护理：监测患者有无心悸胸闷等症状，关注血压、心率、心电图、脉搏等，心绞痛发生时，避免劳累，多卧床休息，调低输液速度，注意养心护脾。③经络推拿：取患者舒络活血穴位，如位于掌侧腕的劳宫穴、腕横纹内端的神门穴，将食指和拇指做钳状，对准穴位进行正反两面按压，采用交互按压的方式，如左手对右侧穴位按压，右手对左侧穴位按压，根据患者反应实施适当力度，以产生酸胀感的力度为适中力度。④药膳调理：全面评估患者体质类型，根据体质类型选择不同的中药药膳煲汤，对于气虚者可以加人参黄芪，血虚者可以加当归。（2）叙事护理，心理咨询护士对患者进行至少每周2次的访谈，每次时间10分钟，访谈室尽量使患者完整叙述一件事，清楚

地描述自己的感受，彻底的发泄情绪。护理人员需加强护理技能，强化服务意识，对患者的性格，心理状态进行全面评估，给予针对性的个性化护理，倾听患者心声，尽可能满足患者的合理要求，营造良好的氛围，提高患者满意度。

1.3 观察指标

心脏康复指标：采用LVEF、LVEDD评价患者护理前后心脏功能恢复情况。生活质量指标采用SF-36生活质量评价量表^[2]，对患者护理后的生活质量进行评价，对比不同护理模式对生活质量的影响。

1.4 统计学方法

所有数据均选择SPSS20.0软件处理，计量资料以（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，行t检验，若 $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者心脏康复指标对比

如表1所示，护理前后两组患者各项心功能指标对比无统计学差异（ $P > 0.05$ ），护理后联合组各项指标均优于常规组（ $P < 0.05$ ）。

2.2 两组患者生活质量对比

如表2所示，联合组各项生活质量评分及总分均高于常规组，且对比具有统计学差异（ $P < 0.05$ ）。

表1：两组患者心脏康复指标对比（ $\bar{x} \pm s$ ）

心功能指标	时间	观察组	对照组
LVEF (%)	护理前	54.34±4.21	54.63±4.20
	护理后	67.54±4.72	61.52±4.68
LVEDD (mm)	护理前	35.46±3.78	35.26±3.64
	护理后	29.56±2.78	32.64±3.41

表2：两组患者SF-36生活质量评分对比（ $\bar{x} \pm s$ ）

评分项目	观察组	对照组
生理机能	75.24±5.23	65.23±3.25
生理职能	76.45±3.54	64.35±3.46
躯体疼痛	80.54±4.21	70.32±4.25
社会功能	75.46±4.25	64.78±5.10
精力	86.42±4.32	72.14±4.36
精神健康	72.14±3.65	63.25±3.64
情感智能	74.32±4.15	65.24±3.48

3 讨论

随着我国老年化的加剧，近年来冠心病的发病率呈上升趋势。患者冠状动脉硬化，随着病情的加剧而出现心肌缺血、缺氧，继而引发心脏病类型，根据相关资料统计显示，该病



在心脏病的死亡率中占 50%~70%，其是目前公认的发病率最高的心血管类型^[3]。祝春丽^[4]对 50 例老年冠心病患者采用无缝隙护理，能够缓解患者心绞痛的发病率，控制病情，降低不良事件发生率，所以有效的护理干预可以显著提高患者的治疗疗效。中医特色护理干预是建立在中医指导的基础上，将中医技术与日常护理相结合，采用辩证的整体观去看待冠心病的护理和干预，在联合叙事护理，对冠心病的护理干预疗效显著。

冠心病在中医理论中属于“胸痹”范畴，由外侵袭、劳心费神、激情内伤、气血不调、内脏虚弱、所以中医特色护理主张以温和的调养方式和健康的生活理念护理干预；在调整生活方式和服药的同时，通过按压劳宫穴，神门穴，起到疏通经络、活血化瘀之功效，提高心脏的无氧代谢，有助于心脏康复，通过药膳调理的方式，根据不同的体质，在汤中添加不同的中草药，在饮食中平稳改善和提高生活患者的体质，提高抵御外来侵袭的能力。本文加入中医特色护理的观察组患者，干预后心功能指标均优于对照组，说明中医特色护理，对患者心脏功能的康复具有积极作用，林侃^[5]等研究显示，中医论治与患者心脏各指标参数存在相关性。

叙事护理越来越多的被应用于心脏康复的护理，叙事护理作为一种人文属性的护理方式出现，是对人性化服务内容的内涵的补充，他强调护士以倾听、回应的姿态进入患者故事中，了解患者的体验经历，一方面能引导患者疏泄情绪、

（上接第 148 页）

静护理干预是以镇痛、镇静为主要护理目的的干预措施^[3]，通过有效的镇痛镇静来降低机体的应激反应，降低脑氧耗及脑组织代谢率，使脑组织处于低代谢状态，同时改善患者的情绪，使患者的病情得到有效的改善，生命体征得到平稳。

综上所述，对脑出血患者进行术后程序化镇痛镇静护理干预，可以缩短患者的治疗时间，促进患者术后的病情改善，使得患者的身体快速康复，临床效果显著，值得推广。

（上接第 149 页）

理护理等多个方面为患者展开护理服务，致力于为患者提供更优质的护理体验。本次研究结果表明研究组患者的睡眠质量 (PSQI) 指数、焦虑 (HAMA) 评分和抑郁 (HAMD) 评分均明显低于参照组 ($P < 0.05$)；研究组患者的护理满意度明显高于参照组 ($P < 0.05$)。说明亲情化护理的应用有利于优化重症医学科神志清楚患者的护理工作。

综上所述，在重症医学科神志清楚患者护理中应用亲情化护理能够显著改善患者的睡眠质量和心理状态，能够有效

（上接第 150 页）

减轻了患者治疗负担，所以加快了患者康复速度，缩短了住院治疗时间，提高了患者满意度^[5]。

总而言之，对于甲状腺癌根治术患者而言，综合性护理干预配合作用重大，能够显著减少术后并发症，缩短患者住院治疗时间，提高患者满意度，值得现代临床大范围普及。

参考文献

- [1] 张丹丹. 综合护理在甲状腺癌患者围手术期中的护理效果评价 [J]. 中外女性健康研究, 2020(07):167+175.

感受关怀温暖，推动护患友好和谐相处，另一方面，还能启发患者对自身故事多角度思考，发现自身潜在力量，叙事护理有助于患者更加全面地掌握病情和治疗方法，消除患者心中的疑虑和顾虑，改善医患关系，有助于降低患者的不良情绪，提高治疗的信息有助于疾病的治疗和康复，进而提高老年患者的治疗依从性，积极预防疾病的发展，提高生活质量。对比两组患者 SF-36 各项指标评分，发现观察组的 SF-36 各项指标评分均高于对照组，表明中医特色联合叙事护理可显著提高患者的生活质量。

参考文献

- [1] 孙增艳. 老年冠心病患者的有效护理措施探究 [J]. 心理月刊, 2019, (16):124.
- [2] 王蕾. 有氧运动法对老年冠心病病人心率波动、心功能指标及 SF-36 评分的影响 [J]. 中西医结合心脑血管疾病杂志, 2018, 16(1):77~80.
- [3] 韩尚晓, 徐慧. 中医药治疗胸痹郁证合病的研究进展 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(61):90~91.
- [4] 祝春丽. 无缝隙护理在老年冠心病患者心绞痛中的应用效果分析 [J]. 首都食品与医药, 2019, (17):153.
- [5] 林侃, 郑关毅, 熊尚全, 等. 冠状动脉病变程度及中医证型对冠心病患者左室重构的影响 [J]. 中医杂志, 2018, 59(10):851~856.

参考文献

- [1] 陈彩. 重症颅脑损伤患者程序化镇痛镇静治疗与护理干预方法研究 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(16):2288~2289.
- [2] 刘海燕, 蒲黎明, 朱新洪. 程序化镇静镇痛在重度颅脑损伤术后的应用及护理干预 [J]. 当代护士, 2017, 25(3):73~74.
- [3] 李利. 重症颅脑损伤患者程序化镇痛镇静治疗与护理干预方法 [J]. 疾病监测与控制, 2015, 9(10):753~754.

提升患者的护理满意度，具有推广价值。

参考文献

- [1] 吴秋平, 邱彩菊, 龚臣, 等. 细节联合亲情化护理方法在重症护理中的作用分析 [J]. 中外医学研究, 2018, v.16; No.385(17):115~116.
- [2] 梁小红. 激励式心理护理在 PHN 患者康复及满意度等方面的应用效果 [J]. 航空航天医学杂志, 2017, 28(7):868~870.
- [3] 曹霞, 刘春红. 人性化护理在急诊患者护理工作中的应用效果 [J]. 中国卫生标准管理, 2018, v.9(14):193~194.

[2] 武丽娜. 围手术期综合护理对甲状腺癌患者根治术的影响分析 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(06):319~320.

[3] 孙淑环. 综合护理对甲状腺癌患者根治术围术期效果的影响 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(31):176~178.

[4] 吴海霞. 快速康复外科护理对甲状腺癌根治术患者术后恢复情况及疼痛的影响 [J]. 河南医学研究, 2018, 27(23):4413~4414.

[5] 汪霞明. 循证护理在甲状腺癌根治术围手术期护理中的应用 [J]. 中国妇幼健康研究, 2016, 27(S2):453~454.